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Визначено виховну проблему закладу освіти, мету національно-патрі-
отичного та гуманістичного напрямів виховання, проаналізовано реаліза-
цію цих напрямків виховної роботи закладу освіти, розкриті особливості 
його виховної системи. Представлено досвід участі здобувачів освіти 
у конкурсах різного рівня, організації євроклубів.
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The educational problem of the educational institution, the goal of 
national-patriotic education, the implementation of the main directions of the 
educational work of the educational institution were analyzed, the peculiarities 
of the educational system of the educational institution were revealed.
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Розвиток розумної, моральної, відповідальної за власну долю та долю 
держави людини є основним завданням виховної діяльності закладу за-
гальної середньої освіти. 

У Харківській спеціалізованій школі І-ІІІ ступенів № 18 Харківської 
міської ради Харківської області ці завдання вивіщуються через реаліза-
цію напрямів виховної діяльності 

Мета статті — представити досвід організації духовно-морального ви-
ховання здобувачів загальної середньої освіти у ситуації воєнного стану.

У Національній доктрині розвитку освіти визначено пріоритетні на-
прями виховання особистості: формування національних і загальнолюд-
ських цінностей та розширення україномовного освітнього середовища, 
виховання молоді на культурно-історичних цінностях та традиціях укра-
їнського народу, розвиток гуманізму, моральності, духовності. Система 
освіти покликана формувати молоде покоління з відповідним світоглядом, 
системою цінностей і переконань, високим рівнем культурного розвитку, 
громадською зрілістю і національною гідністю [2]. Отже, національно- 
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патріотичне виховання постає одним із головних пріоритетів, органічною 
складовою освіти. Метою національно-патріотичного виховання визна-
чено становлення самодостатнього громадянина-патріота України, гума-
ніста і демократа, готового до виконання громадянських і конституційних 
обов’язків, до успадкування духовних і культурних надбань українського 
народу, досягнення високої культури взаємин, формування активної гро-
мадянської позиції, утвердження національної ідентичності громадян на 
основі духовно-моральних цінностей українського народу, національної 
самобутності. Національне виховання спрямоване на звернення громадян 
до глибинних пластів національної культури і духовності. Освіта утвер-
джує національну ідею, сприяє розвитку культури українського народу. 
Українська національна ідея щоразу глибше проникає в систему освіти 
й виховання учнівської молоді, стає тією рушійною силою, яка веде люди-
ну до національного особистісного самоствердження й самозбереження 
через усвідомлення себе як представника й носія культури, ментальності 
передусім конкретного народу і водночас як людини всесвіту [3, с. 21; 7]. 
Сьогодні навчальні програми, підручники, посібники, методичні системи 
проникнуті національною ідеєю, оскільки вона є важливою складовою 
формування менталітету й неповторності особистості українського гро-
мадянина. Водночас у Концепції духовного розвитку України наголошу-
ється на важливості й першорядності саме духовної основи суспільного 
життя, оскільки саме духовний вимір стане пріоритетним у виборі моделі 
розвитку українського суспільства, що потребує вироблення чітких духов-
них принципів [1].

Робота виховної системи Харківської спеціалізованої школи І-ІІІ сту-
пенів №18 зорієнтована на особистість здобувача як відправний компо-
нент і кінцевий результат, на її розвиток, духовне і моральне збагачення, 
носила плановий, цілеспрямований характер. Протягом 2021/2022 нав-
чального року відповідно до «Основних орієнтирів виховання учнів 
1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України» в рамках 
реалізації заходів «Комплексної програми розвитку освіти м. Харкова на 
2018-2022 роки» та освітнього проєкту «Виховний простір Харківщини» 
виховна робота здійснювалась за основними напрямками: національ-
но-патріотичне та громадянське виховання, морально-духовне та гума-
ністичне виховання, превентивне, правове виховання, формування здо-
рового способу життя.

Національно-патріотичне виховання, формування правової культури, 
почуття патріотизму, любові до свого народу, його історії, культурних та 
історичних цінностей, залучення здобувачів освіти Харківської спеціалі-
зованої школи І-ІІІ ступенів № 18 Харківської міської ради Харківської 
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області до активної соціально-громадянської діяльності відбувалося че-
рез реалізацію напрямку «Ціннісне ставлення особистості до суспільства 
і держави», який спрямовував свою роботу на розвиток духовності, вихо-
вання патріотизму та поваги до історичної спадщини українського народу, 
формування здорового способу життя, загальнолюдських моральних цін-
ностей. Виховання почуття поваги до своєї Батьківщини, любові до рідної 
природи тісно пов’язане з громадянським вихованням, основна мета якого 
полягає у формуванні в людини моральних ідеалів суспільства й почуття 
громадянського обов’язку, тобто вихованні самосвідомості й відповідаль-
ності за свою країну, готовності захищати свою Батьківщину, відстоювати 
принципи моралі, почуття національної гордості, відповідальності за збе-
реження й примноження як національних, так і загальнолюдських ціннос-
тей, потреби в праці на благо суспільства. 

Реалізації вищезазначених завдань протягом 2021/2022 навчаль-
ного року сприяла участь учнів школи у різноманітних конкурсах наці-
онально-патріотичного спрямування: «Малюнок захиснику України», 
«Сувеніри для воїнів», «Мрії про Україну» (діти передали воїнам малюн-
ки про мир, вірші, значки, обереги — кукли-мотанки та інші сувеніри), 
участь у акції «Якщо кожен допоможе-Україна переможе». Виручені від 
продажу патріотичних сувенірів кошти передали на допомогу ЗСУ. З ме-
тою ознайомлення учнів з Європейськім Союзом і з Європою в цілому, 
способом життя і культурою країн Європи, а також пропагуванні власної 
культури і цінностей, підтримуючи курс на інтеграцію України в євро-
пейську спільноту, на базі закладу протягом 2021/2022 навчального року 
працював євроклуб «Uniti». З метою подальшого розвитку громадянських 
компетентностей учнівської молоді, застосування в освітньому процесі 
кращих європейських досягнень в рамках Євроклубу були проведені такі 
заходи: круглий стіл «Ми і Європа»; конференції: «Країни ЄС — наші су-
сіди», «Вивчаємо Європу разом. Туристичними стежками Європи» (пре-
зентації учнівських робіт); семінар «Міжнародний День Толерантності»; 
інтелектуальна гра «Галопом по Європі»; конкурс «Найрозумніший» 
з теми «Європейські свята та традиції»; турнір ерудитів «Англомовні кра-
їни — історія, традиції, звичаї».

Завданням гуманістичного виховання є формування гуманістичного 
світогляду на основі розвитку моральної культури школярів. Зміст гума-
ністичного виховання має спрямовуватись на формування системи гума-
ністичних цінностей у становленні духовного світу особистості з можли-
востями їх збагачення кожним індивідом. Система морального виховання 
спрямована на формування цілісної моральної особистості, яка включає 
такі гуманістичні риси, як доброта, чуйність, милосердя, увага, толерант-
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ність, совість, чесність, справедливість, людська гідність, повага і любов 
до людей, правдивість і скромність, сміливість і мужність. Реалізація на-
пряму гуманістичного виховання здійснюється через запровадження на-
пряму «Ціннісне ставлення до сім’ї, родини, людей».

Його завданням є формування моральної особистості (на засадах до-
броти, взаєморозуміння, милосердя, толерантності, культури спілкуван-
ня), її різнобічних духовних потреб та інтересів. Виховання шанобливого 
ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, національ-
них цінностей українського народу відбувалось через реалізацію пропа-
ганди позитивного іміджу сім`ї та її соціальної підтримки, формування 
культури сімейних стосунків, підвищення відповідальності батьків за 
виховання дітей. Проводилися різноманітні зустрічі, бесіди щодо попу-
ляризації сімейного способу життя, формування національних сімейних 
цінностей з питань здорового способу життя та збереження репродуктив-
ного здоров’я. 

Таким чином, система духовно-патріотичного виховання має наці-
лювати молодь, орієнтуючись на вищі ідеали. Здобувачі освіти прагнуть 
стати максимально корисними для суспільства, нації, а також працюва-
ти над збагаченням свого духовно — морального світу, бути справжніми 
патріотами. Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в здійсненні 
інтелектуального виховання здобувачів вищої освіти в напрямі виховної 
роботи «Ціннісне ставлення до себе».
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